# 世界头脑奥赛岛城"开战"

## 中国区决赛首次走出上海情定青岛,近500支参赛队头脑大比拼

□文/半岛全媒体记者 刘金震 图/半 岛全媒体记者 吴璟

第39届世界头脑奥林匹克中国区 决赛3月10日、11日在青岛实验高级 中学举行。半岛记者现场探访了解到, 大赛可谓掀起了一场场头脑风暴,参赛 孩子的节目更是脑洞大开。据悉,这是 头脑奥林匹克活动中国区决赛在上海 举办30余年以来首次走出上海,选择 在青岛举办,今年共有497支参赛队参 与竞争,其中还包括来自德国、韩国的 六支队伍,争夺参加世界头脑奥林匹克 决赛的资格。

#### 近500支参赛队脑力比拼

3月10日,半岛记者从大赛现场了 解到,第39届世界头脑奥林匹克中国区 决赛3月10日、11日在青岛实验高中举 行。本次大赛的竞争可谓激烈,今年有 来自北京、上海、浙江、山东等13个省、 市的大中小学共497支参赛队参与竞 争,其中还包括了来自德国、韩国的六 支队伍。经过中国区决赛选拔出来的 各赛题各组别的冠军队,将有资格参 加5月23~26日在美国艾奥瓦州立大 学举行的第39届世界头脑奥林匹克决

半岛记者了解到,今年头脑奥林匹 克中国区决赛的赛题包括五个项目,分 别是《铁人三项之旅》《让表情包说话》 《古典……演绎经典的伪纪录片》《动物 之家》和《星际大本营》,在美国举行的决 赛也将是这几个项目。所以,中国区的比 赛是各省市先行比赛,然后选择前六名 参加中国区决赛,国赛名次靠前的队伍 将参加世界决赛,各队伍实力自然不容 小觑。

#### 赛场上刮起智慧旋风

从现场各赛题各组别的孩子们的表 现看,赛场上明显刮起了智慧旋风。在 《古典……演绎经典的伪纪录片》的比赛 中,来自广州一所学校的孩子们创意十 足,他们选择了《西游记》中的片段进行 创意改编。这次妖怪不再想吃唐僧肉了, 反而是孙悟空的肉引起了妖怪们的兴 趣,其中还有根据题目要求加入的创意 元素,得到了评委们的好评。

当然,青岛各参赛队伍的节目毫不 逊色,主场作战的选手们自然是信心十 足。城阳实验小学有七名孩子参加了 《动物之家》的比赛,来自五六年级的 孩子们从动物的角度思考,联手拯救 被污染的环境。这个自编的节目表达 的是环保主题,孩子们从去年暑假就 开始排练。

嘉峪关学校的孩子们参加了《让 表情包说话》的比赛,自主设计了两部 手机形象的道具传输表情。"我们是想 让大家想起小时候的快乐表情。很多 人都觉得社会压力比较大,越来越没 有无忧无虑的感觉,节目就是想让大 家找回快乐心情。"孩子们说。

#### 头脑奥赛为何情定青岛

头脑奥林匹克活动中国区决赛在上 海举办30余年以来,首次走出上海并选 择落地青岛举办,到底是被哪些方面的 因素所吸引呢?中国头脑奥林匹克活动 创始人、中国头脑奥林匹克协会执行主 席陈伟新说,今年之所以情定青岛,一方 面是这项活动作为国家级比赛,应该在 各地轮流来举办,才能真正体现其作为 国赛的价值,另一方面,青岛多年来在头 脑奥林匹克活动方面做出了卓越成绩, 无论是从学生参赛的规模还是从参赛的 水平上来看,青岛具备组织好大赛的条 件和能力。

#### 从一无所知到多点开花

回顾青岛参与头脑奥林匹克的路 径,半岛记者了解到,就在十四年前,青 岛市属学校对头脑奥林匹克还一无所 知。2004年2月,青岛市教育局组织部分 科技教师赴上海参观了在卢湾高级中学 举行的第17届中国上海头脑奥林匹克 竞赛。别具一格的比赛形式让考察团一 行大开眼界,从此,头脑奥林匹克就在青 岛生根发芽,开花结果。

头脑奥林匹克在青岛得到长足发 展。全市比赛参赛队数量从2004年的 42支增加到2013年的282支。参加全 国、世界比赛的成绩也越来越好,特别是 近六年,青岛共取得中国上海头脑奥林 匹克竞赛一等奖67个,取得世界头脑奥 林匹克竞赛7枚金牌、2枚银牌和2枚铜 牌。



选手们在《星际大本营》比赛中进行表演。



各种头脑玩法让孩子们停不下来。

#### 活动简介

头脑奥林匹克竞赛的英文名字 是:Odyssey of the Mind,原意为头脑漫游,简称即 缩写为OM。现在已成为国际上颇 具知名度的培养青少年创造力的活 动。头脑奥林匹克竞赛于1976年由 美国新泽西州葛拉斯堡罗州立学院

教授Samuel Micklus先生发起,从 1978年开始,每年在美国举行一次 世界决赛。

目前,三十多个国家和地区开 展这一活动。OM比赛没有标准答 案,鼓励学生敢于探究,善于创新, 追求独特。

### 青岛市发布新版 政府核准的投资项目目录》

## 控新增传统燃油汽车产能

本报3月10日讯 3月10日,《政府 核准的投资项目目录(青岛市2017年 本)》(以下简称《目录》)发布,其中提到 要严格执行产业结构调整指导目录、严 格控制新增传统燃油汽车产能,原则上 不再核准新建传统燃油汽车生产企业。

企业投资建设《目录》内的固定资产 投资项目,须按照规定报送有关项目核 准机关核准。企业投资建设本目录外的 项目,实行备案管理。事业单位、社会团 体等投资建设的项目,按照本《目录》执 行。要把发展规划作为引导投资方向,稳 定投资运行,规范项目准入,优化项目布 源的重要手段。严格执行产业结构调整 指导目录、外商投资产业指导目录等,为 企业投资活动提供依据和指导。

对于钢铁、电解铝、水泥、平板玻璃、 船舶等产能严重过剩行业的项目,要严 格落实国家、省、市关于化解产能过剩矛 盾的有关要求,各级各部门不得以其他 任何名义、任何方式备案新增产能项目, 各相关部门和机构不得办理土地(海域、 无居民海岛)供应、能评、环评审批和新 增授信支持等相关业务,并合力推进化 解产能严重过剩矛盾各项工作。

对于煤矿项目,要严格执行《国务院

关于煤炭行业化解过剩产能实现脱困发 原则上不再核准新建传统燃油汽车生产 展的意见》(国发(2016)7号)要求,从 2016年起3年内原则上停止审批新建煤 矿项目、新增产能的技术改造项目和产 能核增项目;确需新建煤矿的,一律实行 减量置换。

认真落实化工产业转型升级要求, 按照《山东省化工产业安全生产转型升 级专项行动总体工作方案》,所有化工类 项目备案权限上收到市政府投资主管部 门,原则上不再核准或备案固定资产投 资额低于3亿元(不含土地费用)的新 建、扩建危化品项目。

严格控制新增传统燃油汽车产能,

企业。积极引导新能源汽车健康有序发 展,新建新能源汽车生产企业须具有动 力系统等关键技术和整车研发能力,符 合《新建纯电动乘用车企业管理规定》等 相关要求。



扫描二维码,查 看新版投资 核准目录。 看新版投资项目